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Zadanie 0.

Pionowo poruszajaca si¢ rakieta, na ktéra sktada sie¢ czton ,towarowy” o masie m i paliwo o masie
M wytwarza staly ciag F. Jaka predkosé zostanie osiggnieta w momencie wyczerpania sie paliwa,
jezeli tempo spalania jest stale i wynosi s [kg/s], a opdér powietrza liniowo zalezny do predkosci ze
wspolezynnikiem proporcjonalnosci k. Jak zalezy osiagnieta predkosé od stosunku masy (m + M)/m
jezeli k = 07 Wplyw pola grawitacyjnego mozna pominaé.

Zadanie 1.

Przymocowana do sufitu sprezyne o dlugosci spoczynkowej L obcigzono masa m i puszczono swo-

bodnie. Wyznaczy¢ ruch masy m.

Odp:

x(t) =L+ % (1 —coswt).

Zadanie 2.

Gumke o zaniedbywalnej dtugoéci spoczynkowej i wspdtczynniku sprezystosci k, jednym koncem
umocowano do stotu i naciagniecto do dlugoséci L. Na jej swobodnym konicu zamocowano mase m,
ktorej nadano predkosé vy prostopadta do gumki. Wyznaczy¢ tor ruchu masy m.

Odp: torem jest elipsa o érodku symetrii w miejscu zamocowania gumki, oraz pétosiach a = L, b =

vovm/k = vy /w.
Zadanie 3.

Dwie masy mi i meo zostaly potaczone sprezyng o dlugosci L i wspdlczynniku sprezystosci k.
Nastepnie, masy zostaly odciagniete na odleglo$¢ 2L i puszczone swobodnie. Obliczy¢ okres drgan.

Zadanie 4.

Kra lodowa o grubosci d = 40 c¢cm, plywajaca swobodnie w wodzie, zostala wytracona z rownowagi
poprzez zanurzenie na gtebokosé h = 1 cm. Obliczy¢é amplitude i okres drgan.

Zadanie 5.

Wypetniony gazem doskonalym o statej temperaturze T cylindryczny ttok o srednicy r i dtugoéci L
zostal przedzielony w polowie nieprzepuszczalng, ale mogaca sie swobodnie przemieszczaé¢ wzdtuz tlo-
ka, przegroda o masie m. Wyprowadzi¢ wzor na czestosé drgan przegrody, zaktadajac, ze jej odchylenie
od polozenia rownowagi jest male.

Zadanie 6.

Jeden z koncow gumki zostal zamocowany do stotu, a na drugim zamocowano kulke o masie m.
Gumka o dtugosci [ i wspoélczynniku sprezystosci k zostata naciagnieta do dlugosci L i puszczona
swobodnie. Obliczy¢ okres takiego uktadu i poda¢ maksymalng predkosé kulki.
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Zadanie 7.

Na szalke poczatkowo spoczywajacej wagi sprezynowej o masie m zrzucamy z wysokosci h kulke
plasteliny o masie M. Oblicz amplitude drgan wagi, jezeli kulka przykleita sie do szalki, a sprezyna
do ktérej zostala przymocowana ma wspolczynnik k.

Zapisa¢ zasade zachowania energii dla powyzszego uktadu.

Wskazowka: rozwiazanie zadania jest w archiwum.

Zadanie 8.

Niewazka sprezynka o wspotczynniku sprezystosci k i dtugosci [ zostata polozona pionowo na stole,
Scidnieta do zera i uwolniona. Na jaka wysoko$é¢ odskoczy, jezeli na koncu umocujemy mase m?

Zadanie 9.

Do jednego konica sprezyny o wspélczynniku k przymocowano mase m, a do drugiego konica przy-
ktadamy wzdtuz sprezyny sitle o matej wartosci maksymalnej, zmieniajaca sie w czasie wedlug prawa:

| k
F = Fysinwpt, gdzie: wq # () —.
m

Zmajdz wzor opisujacy ruch masy m w zaleznosci od czasu.
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